

我省推出系列政策助青年人才回归乡土 田野上，创业梦拔节生长

贵州日报天眼新闻记者 晏惠轩

初冬的清晨，在六盘水海拔1900米的喀斯特山地上，西北农林科技大学博士李世瑶正俯身查看草莓长势。几年前，这里还是一片贫瘠的土地。

“农业不是‘土里刨食’，而是需要科技赋能的事业。”这位大学毕业后返乡与土地打交道多年的山地农业专家说。

在贵州，李世瑶的选择并非个例。近年来，越来越多的高校学子毕业后选择回归家乡，将梦想植根乡村，将自己所学转化服务“三农”的本领，回报家乡、回报社会，以青春力量助力乡村发展，在实现自身梦想的同时带动群众增收致富，成为新时代乡村振兴的生力军。

2018年，在上海陆家嘴的写字楼工作3年后，华东理工大学研究生毕业的吴国邦毅然作出决定——回到家乡黔东南州养牛。“每年春节返乡，目睹那些‘空心村’的困境，心里总不是滋味。”他说。

如今，吴国邦创办的黎平真牛农业发展有限公司已带动670户农户养牛，产值累计1500万元。他目前正在研发“牛司令”平台，打造“贵州黄牛地图”打破信息壁垒。“体量小，成本就高。我们借助科技的力量帮农户节省成本。”吴国邦的手机屏幕，是正在测试的应用程序界面。

在安顺市西秀区旧州古镇，石板路上游人如织，“95后”谢登红在自家“旧饰”文创店里忙着招呼客人。“这个地戏脸谱钥匙扣是我们小店的热销单品，游客到店基本都会带走它。”货架上，蜡染明信片、傩雕小挂饰、屯堡纹样冰箱贴等文创产品琳琅满目，这些融入本土文化元素的小物件，为小店带来日均2000元左右的营业额。

返乡之路并非一帆风顺。如何让这些年轻人真正“扎根”，也考验着地方政府的智慧。

我省各有关部门着力构建支持大学生返乡创业就业的政策体系：聚焦青年创业“融资难、融资贵”，深入推进“青惠贷”金融产品扶持工作，为返乡大学



1.六盘水市返乡青年李世瑶在蔬菜基地采摘西红柿。
2.黔东南州返乡创业青年、贵州山岬岬文化旅游开发有限公司总经理唐胜忠（中），正在直播带货。
3.黔东南州青年娄佳倩在粤港澳招商推介会上推介本地粮油。

生、青年个体工商户、小微企业青年创业者、农村青年经营者等提供金融支持。今年以来发放贷款5014笔604亿元，帮助农村青年解决创业融资难题。

眼下，各地秋冬种工作启动，在铜仁市玉屏自治县的田间，机声隆隆，农机手姚勇驾驶着大型旋耕机翻耕土地。“以前靠人力，哪敢想象种植这样大的规模。”姚勇有底气，多亏玉屏自治县供农农机农民专业合作社党支部书记、理事长姚林。10年前，姚林还是个养鸡场的大学生，如今，他创办的合作社已拥有84台套农机，托管服务当地上万亩土地，带动150多名乡亲人均年增收过万元。

起初，姚林靠5万元贷款购入800羽鸡苗，因经验不足，基地低洼潮湿，导致鸡苗成活率不足25%。“贷款快花完了，产业却不见起色。”遇到困难，这个

侗家汉子没有退缩。了解到市里的青年大学生返乡创业资金扶持项目后，他积极申报，获得8万元贷款，将鸡舍迁至半山腰，实行分区轮养，最终将规模扩大至2000多羽，年收益超10万元。2019年，他敏锐地捕捉到农业机械化发展趋势，联合长岭供销社及返乡青年姚勇、姚迟等人筹资成立农机合作社。2022年以来，合作社打造水稻机械化种植示范点5000亩，推动“撂荒地”变“藏粮田”，并探索出全程托管“保姆式”、半程托管“订单式”以及土地流转“甩手式”服务。

走进黔东南州榕江县新媒体助力乡村振兴文创产业园，“贵州村超推荐官”唐胜忠正通过直播间向网友推介当地的优质天麻。作为榕江县的一名返乡创业大学生，唐胜忠是贵州山岬岬文化旅游开发有限公司总经理、贵州村超品牌管

理有限公司法人。自从回到家乡开启新媒体创业，他带领团队打造当地特色产业，推动当地农特产品出山，带动当地群众就业，助力乡村振兴。

近年来，团省委动员全省各级团组织广泛联系服务青年主播，聚焦当地产业发展需求，结合时节推进“青耘中国”之“年货节”“春耕希望”“夏耘梦想”“秋收硕果”为主题直播助农活动，已开展直播320场，销售额达5876万元，有效助力“黔货出山入海”。

“要让愿意留在乡村、建设家乡的青年留得安心，让愿意扎根田野、回报乡村的人更有信心。”团省委相关负责人表示。这些返乡青年人才带来的不仅是新技术、新业态，更是新观念、新视野。他们善学习、肯钻研，在实现自我成长的同时，也让更多人看到乡村发展的新机遇。

造“乡情港湾”，用乡村广阔天地的发展机遇吸引人，用乡村田园宜居的优美环境留住人，让更多青年人才在农村留得下、发展得好，把乡村建设成令人向往的“诗和远方”。

奋斗是最亮丽的底色，行动是最有效的磨砺。新时代青年人到乡村大有可为大有作为，要积极踊跃投身乡村振兴的主战场，在乡村施展才华、大显身手，实现个人梦想与社会价值的双向奔赴。在充满希望的田野上，做田野上的希望。

科技人才、懂得经营发展的管理人才、熟悉乡村治理的公共服务人才。各级相关部门要持续推出相关政策措施，真情实意为返乡青年人才提供创新创业的舞台、成长成才的空间、发展发力的机会、融入融合的环境。各地基层党组织积极抛出“橄榄枝”，全方面打

■ 多彩新论

乡村沃土 青春绽放

孙蕙

在推进中国式现代化建设进程中，乡村是充满希望的田野，是干事创业的舞台。

近年来，越来越多的青年大学生、城市白领等返乡入乡创业，这些“新农人”“农创客”，带着技术和创新而来，带着梦想和热爱而来，带动了新业态、



■ 一线视角

柑橘丰收果农笑

近年来，遵义市凤冈县积极调整农业产业结构，通过“党建+合作社+基地+村民”模式，因地制宜发展“一村一品”特色经济，推动农文旅融合发展，助力乡村全面振兴。

图为11月13日，凤冈县何坝街道水河村村民迎来柑橘丰收。

饶云 邓邦英 摄（影像贵州）

■ 黔进先锋·贵在行动

“商铺所在路段基础设施齐全，搬迁群众能就地租用，享受租金减免。”虽已入冬，安顺市普定县玉秀街道玉兔社区人流不减，一排排商铺生意火爆依旧。既是搬迁群众，也是百斯乐服装厂负责人的伍维春忙得团团转。

今年以来，玉兔社区国有商铺利用率从10%跃升至80%，年租金增收300余万元。鲜活的数据背后是玉秀街道积极探索闲置资产盘活路径的有效实践。

玉兔社区是生态移民搬迁安置点，配套建设574处国有商铺，此前由于管理制度不完善，资产收益几乎为“零”。一边是商铺、厂房闲置或低效利用，一边是新项目亟需空间落地，如何打开资源困局？

玉秀街道党工委筑巢引凤，投资380万元实施基础设施“五达标”工程（水、电、路、污、卫），提升国有商铺使用价值和市场价值，同步推进人才招商引资、以商招商，量身定制投资环境和优惠政策，推行“梯度租金+业态适配”政策。

在毕节市织金县投资建有服装厂的张艳闻讯后，第一时间签约入驻，“就是看中这里租金有优惠，有现成的设备，

新模式、新场景不断涌现，为乡村发展注入了新的生机和活力。

全面实施乡村振兴战略，不仅为各类人才发挥作用搭建了更加广阔的舞台，也为广大学生施展才华、实现理想抱负提供了无限的机遇。当前，广大农村急需人才，尤其需要产业发展所需的

科技人才、懂得经营发展的管理人才、熟悉乡村治理的公共服务人才。

各级相关部门要持续推出相关政策措施，真情实意为返乡青年人才提供创新创业的舞台、成长成才的空间、发展发力的机会、融入融合的环境。各地基层党组织积极抛出“橄榄枝”，全方面打

普定县开展“三资”清理集中整治

“沉睡资源”变“发展活水”

贵州日报天眼新闻记者 华妹

末，景区游人如织，商业街两侧商铺焕然一新，商品琳琅满目。

为有效盘活景区存量资产，景区运营管理公司于今年初引入贵州环旅途旅游发展有限公司，双方以“保留自然底色魅力”为前提，在景区的运营、招商、管理等方面展开深度合作，引入多元业态，让景区更添功能完善的便捷度、业态融合的丰富度与体验升级的沉浸感。

“黔山秀水景区年营业收入突破1300万元，闲置的10余处旅游设施被激活，成为玉秀康养旅游新的引擎。”玉秀街道党工委委员姚发跃介绍。

针对集体资产“治理缺位”的痛点，玉秀街道以岩上社区为试点，引进贵州环旅途旅游发展有限公司，积极探

索“社区供地+企业运营+收益分成”模式。

“岩上社区以玉龙庄园场地入股，每年按8%营业额获取收益，不仅带动村集体增收，还带动周边群众就近就业。”姚发跃介绍，2025年，岩上社区获得分红20万元，实现集体经济快速增长。

“发挥基层党组织战斗堡垒作用，注重创新增量与改善存量两手抓，把‘添活力’与‘去库存’统筹起来，才能形成激活闲置项目和新增投资的良性循环，促进集体经济快速发展。”普定县组织部副部长柯飞宇表示。

普定县不断创新机制及政策，激发各类经济主体活力，促“沉睡资源”变“发展活水”。

我省举办“扫黄打非”案件查办业务培训及模拟演练

本报讯（记者 杨净媛）11月12日至14日，全省首次“扫黄打非”案件查办业务培训及模拟演练在贵阳举办。全省9个市（州）“扫黄打非”办公室、文化市场综合行政执法机构及公安机关近60名业务骨干参训。培训演练特邀全国“扫黄打非”办公室和江苏、广东、湖南等兄弟省份有关领导及专家来黔授课指导。

本次培训和模拟演练旨在全面检验队伍专业素养，提升案件查办能力，推动全省“扫黄打非”工作再上新台阶。培训演练通过“理论授课+实战模拟”形式，聚焦全省“扫黄打非”工作难点堵点，课程设置围绕“扫黄打非”案件规律特点，涵盖案件取证规范、出版物审读与鉴定、跨部门协作机制等核心内容，并创新引入案件查办线索研判、信息共享、联合行动、证据固定等模拟实战，通过真实案例复盘、分组对抗演练等方式，切实提升参训人员应对案件查办的专业水平和应急处置能力，为净化全省文化市场环境筑基强体。

参训战队一致表示，通过聆听专家授课、交流研讨和模拟演练，不仅掌握了案件查办的新方法新技能，更深化了交流互鉴。

贵州退役军人专场招聘服务月活动成效显著 “线上+线下”提供多元服务

本报讯（记者 汪韵）贵州省2023年退役军人就业服务专项行动——贵州（贵阳贵安）退役军人及随军家属秋季专场招聘会于10月9日至11月9日举行。活动通过线上线下结合，为退役军人及随军家属搭建高效就业对接平台，助力其实现高质量充分就业。

10月25日，线下专场招聘会将在贵阳举办，吸引108家优质企业参会，涵盖新能源、化工制造、安保服务等领域，提供岗位2610个，现场接收简历888份。网络招聘会依托多个线上平台开展，155家企业提供涵盖制造业、信息技术等行业的3059个岗位，打造24小时云端“人才集市”。

活动期间还推出一系列精准就业服务。线上就业指导直播讲座吸引万人次观看，专家为求职者解析就业环境、传授面试技巧。10月17日，入企探岗直播活动带领求职者“云”参观企业实况，提供192个岗位，直播观看量225万人次。10月20日至24日，线上直播招聘会聚焦制造业、安保服务等五大行业，25家企业提供672个岗位，收到简历342份，累计吸引超5万人次观看。11月8日，针对大学生退役士兵及随军家属举办的国企专场招聘会，22家国企提供管理、技术等优质岗位68个，接收简历327份。

贵阳市花溪区

打出“两个覆盖”攻坚组合拳

本报讯（记者 张良胜）“一直以来因经营地不固定、党员人数不足而‘卡壳’的公益组织，今天终于如愿拥有了自己的党支部。”近日，贵阳市花溪区萤光公益志愿者中心党支部正式成立，中心负责人李伟连连感谢区委社会工作部的指导帮助。

今年以来，花溪区围绕“两个覆盖”集中攻坚部署，聚焦攻坚体系、摸排机制、宣传引导、组建模式，打好攻坚组合拳，不断提升全区新兴领域“两个覆盖”质效。

据介绍，针对新兴领域主体规模不一、党员人数不均的特点，花溪区创新“动态嵌入式”组建模式；在成立园区党建工作服务中心党委的基础上，在石板现代商贸服务园成立园区综合功能性党委和园区“党群之家”，为千亿级园区发展注入强劲动力。

花溪区还将“两个覆盖”攻坚与助企纾困深度绑定，变“被动要求组建”为“主动服务吸引”。今年以来，花溪区已新成立新兴领域党组织55个、群团组织483个，选派党建指导员200余名。

铜仁市碧江区

“红骑士”成移动治理新力量

本报讯（记者 华妹）清晨的街巷尚未完全苏醒，印着外卖标识的电动车已穿梭在铜仁市碧江区大街小巷。与往年不同，今年以来，越来越多外卖骑手多了一个身份——“流动网格员”。

作为美团外卖在铜仁的合作商，铜仁昱泰网络科技有限公司主营外卖运营及配送业务，旗下850名骑手常年走街串巷，身处治理第一线。

为激活新就业群体治理潜能，公司所在的环北街道主动对接公司，通过“社区走访+行业筛查”机制精准摸排骑手党员，成立环北街道曹家园社区新就业群体党支部，构建“送餐+治理”双循环模式，引导外卖骑手党员变“红骑士”，成为城市基层治理新力量。

目前，环北街道已聘请的50名美团骑手化身政策宣传员、食品安全监督员、民情信息收集员，既将医保缴纳、防电信诈骗、消防安全等政策知识精准送达千家万户，又通过“随时巡+随手拍”专属微信群，把送餐途中发现的食品安全隐患、车辆乱停乱放、环境卫生脏乱等问题及时反馈社区。从送餐路上的匆匆过客，成为城市治理的“移动哨兵”。

毕节市百里杜鹃管理区

集体收入多群众福利好

本报讯（记者 蒲艳梅）11月9日，毕节市百里杜鹃管理区仁和乡永兴社区居民罗尔康来到社区居委会缴纳一家4口人的医保，“我家领到了200元的医保参保补贴补助，这个福利真实在。”罗尔康口中的“福利”，得益于社区集体经济的壮大。

“今年，经过社区‘两委’、党员大会、居民代表大会，一致同意从社区集体经济经营性收入拿出16万元，给辖区内居民发放医保参保补贴，每人补助费为50元。”永兴社区驻村第一书记高安原解释。

去年以来，社区、驻村选派单位、协议单位的党支部共同领办永兴社区种植养殖专业合作社，与区管国有企业瑞禾集团旗下的农特公司达成协议，拿到了给学校、单位食堂猪肉供给的长期订单，并发动300余户居民进行生猪养殖，由合作社统一订单回购；同时，盘活社区闲置厂房入股煤矸石企业，每年有105万元的分红。在一系列组合拳下，2024年，社区集体经济经营性收入450万余元。

“下一步，将持续强化党组织引领，支持合作社扩大产能和养殖规模，动员更多有意愿的居民合作养殖优质土猪，进一步在家门口实现增收。”高安原发展信心十足。